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ДЕЯКІ СУЧАСНІ ПИТАННЯ ПОЛІТИКО-ЕКОНОМІЧНОЇ  
ТЕОРІЇ ГРОШЕЙ 

З розвитком суспільних відносин відбувається трансформація 
природи та форм втілення грошей. Дослідження глибинних за-
кономірностей розвитку, зміни ролі і місця грошей в сучасній 
економіці, зокрема криптовалют, потребує політико-економіч-
ного осмислення.  
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Зміст даної публікації визначається рядом обставин, які обу-
мовлюють трансформацію природи грошей. По-перше, еволюці-
єю ролі і значущості держави в структурі громадянського суспі-
льства. Держава політично вже не може та й інституційно не 
здатна контролювати усі соціально-економічні процеси в суспі-
льстві, зокрема, пов’язані із функціонуванням грошей. По-друге, 
тим, що відбувається завершення процесу переходу до фінансо-
вого господарства. У фінансовій економіці гроші найповніше 
проявляють свою універсальну триєдину товарну, кредитну і 
фінансову природу. Це суттєво посилює складність і навіть тає-
мничість цієї економічної категорії. По-третє, тим, що в сучасній 
економіці на перший план виходять інформаційні (віртуальні) 
технології та ресурси. Розвиток нових форм грошей відбувається 
завдяки активізації та поглибленню інформаційної сфери суспі-
льства.  

Гроші — складна економічна категорія, специфічною особли-
вістю якої є її системний, універсальний і багатофункціональний 
характер. Діалектика розвитку економічних відносин невіддільна 
від об’єктивного процесу саморозвитку грошей і грошового обі-
гу. Теоретична ідея про саморозвиток грошей підтверджується й 
сучасною практикою трансформації конкретно-історичних фун-
кціональних грошових форм, зокрема, появою криптовалют.  

З точки зору товарної природи, гроші виділяються із загаль-
ної товарної маси як найбільш придатні для виконання функціо-
нальної ролі грошового товару. Такий товар стає спеціальним 
інструментом для обслуговування сфери товарного обігу і під-
вищення ефективності її функціонування. Товарно-ринкова ор-
ганізація суспільного виробництва об’єктивно виділяє грошовий 
товар, який уособлює і вимірює стійкі економічні інтереси в 
сфері людської діяльності, виступає універсальною основою для 
їх узгодження, забезпечення сталої взаємодії ринкових суб’єктів. 
Класичним виявом грошового товару є золото. 

З точки зору своєї кредитної природи, гроші стають продуктом 
функціонування розвиненої банківсько-кредитної системи. Фено-
мен кредитних грошей відображає той або інший ступінь ліквіднос-
ті банківської системи. Класичним виявом кредитних грошей є 
банкноти. Банкноти є втіленням акта кредитування, тобто свідчен-
ням боргу банку перед їх тримачем. У товарному господарстві гро-
ші купуються в обмін на товари, а в кредитному господарстві в 
обмін на боргові зобов’язання. В умовах коли масштаби кредиту-
вання не обмежуються раніше нагромадженими сумами грошей, 
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кредит виступає як особливе і самостійне джерело пропозиції гро-
шей. 

З точки зору фінансової природи, гроші стають важливим фі-
нансовим активом, інструментом фінансового господарства. Ва-
жливим є не лише пропозиція грошей, але й попит на гроші, 
який визначається як операційними, так й спекулятивно-
фінансовими чинниками. У фінансовій економіці контроль за 
грошовим обігом все більш ускладнюється для монетарної вла-
ди. Обіцянки щодо вільного і всебічного доступу до грошей на-
бувають в умовах фінансової кризи перекрученої форми. 
Центральні банки розвинених країн, як це проявилося під час 
глобальної фінансово-економічної кризи 2008–2009 рр., активно 
збільшували грошову пропозицію, розширюючи акумулювання 
грошей як форми багатства і знижуючи занепокоєння основних 
ринкових суб’єктів щодо невизначеного фінансового майбутньо-
го. Ринкові суб’єкти все більше бажають зберігати та накопичу-
вати гроші у фінансовій формі. Це закономірно в умовах наявно-
сті ліквідних активів (активів, що приносять позитивний процен-
тний дохід) в ринковому середовищі фінансової невизначеності і 
ризику.  

Виконання грошових функцій історично здійснювалося різ-
ними видами і формами грошей. При цьому історія грошового 
обігу показала, що роль конкретно історичної форми грошей є 
минущою. 

Новітнім віртуальним видом грошей є криптовалюта. 2009 р. 
можна офіційно вважати роком створення найвідомішої крипто-
валюти — біткоіна (від англ. Bit — одиниця інформації «біт» і 
Coin — «монета»). Випуск біткоіна здійснюють комп’ютери са-
мих користувачів мережі. Цей процес (mining) здійснюється на 
основі спеціальної програми. Вихідний код цієї програми опуб-
ліковано у відкритому доступі, і будь-хто може випускати бітко-
ін. Швидкість випуску залежить від потужності комп’ютера (в 
основному — від продуктивності відеокарти). Виробництво біт-
коіна програмно обмежена кількістю 21 млн монет. Після цього 
випуск автоматично припиниться, що виключатиме можливість 
інфляції і сприятиме гарантованому зміцненню біткоіна з часом.  

Процес випуску (видобування) криптовалюти відокремлюєть-
ся від процесу її емісії. Емісію здійснює сама віртуальна мережа, 
а випускають біткоін — користувачі мережі. Загроза, що емісія 
тих чи інших видів криптовалюти буде поставлена під контроль 
спецслужб країн-агресорів, або терористичних екстремістських 
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організацій є досить реальною. Специфічне мережеве співтова-
риство сьогодні є важливою структурою громадянського суспі-
льства, для якої криптовалюта не вимагає законного державного 
статусу її пропозиції. 

Біткоін можна вважати децентралізованою віртуальною ва-
лютою, що відповідає поняттю «форма втілення грошей», а точ-
ніше — «вид грошей». Криптовалюта є своєрідною «одиницею 
фінансового обліку» як один із різновидів децентралізованих 
грошей. Децентралізовані гроші не є унікальним економічним 
явищем, адже централізовані форми втілення грошей виникли 
лише в кінці ХVІІ ст. Теоретичне усвідомлення сутності і змісту 
так званих централізованих грошей почалося із появою такого 
економічного інституту як центральний банк. У рамках централі-
зованої банківської системи єдиний банк володіє повною або 
частковою монополією на здійснення емісії грошей.  

Як децентралізована база даних, криптовалюта забезпечує 
прозорість операцій. Біткоін (як і інші криптовалюти) виконують 
функцію засобу нагромадження та здійснення фінансових інвес-
тицій. Значна кількість інвесторів вважає біткоін та інші крипто-
валюти досить надійною можливістю зберігати свої кошти. Біт-
коін все більше стає одним із найбільш дохідних фінансових 
активів, постійно зміцнюючись відносно долара.  

В інституційному плані біткоін–»лихоманка» початку ХХІ ст. 
має багато спільного із «золотою лихоманкою» в США середини 
ХІХ ст., яку описав Е.де Сото [1, с. 128–136]. Як тоді, так й нині 
спроби організувати державне регулювання гірничих організацій 
золотошукачів ХІХ ст. і сучасних біткоін–»шахт» були і є прире-
чені на невдачу. Порядок на «золотих жилах» Каліфорнії забез-
печували самі гірники на основі власної локальної (позалегаль-
ної) угоди. Принцип однорангової мережі та відсутність адмініс-
тративного центру унеможливлюють державне регулювання 
випуску біткоіна. 

Очевидно, що кожна держава має бути зацікавлена в легалі-
зації криптовалют. Це рано чи пізно станеться у всіх країнах 
світу. Однак і усі ризики, що виникають для органів контролю та 
фіскальних служб держав також є очевидними, оскільки крипто-
валюта — дуже зручний засіб ухиляння від податків та «відми-
вання» грошей. Криптовалюти є високоризикованими спекуля-
тивними фінансовими інструментами. Порядок легалізації крип-
товалюти в Україні визначатиметься, насамперед, фактом відсу-
тності у нас більш-менш розвиненого фінансового ринку, його 
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низькою капіталізацією, обмеженістю набору сучасних похідних 
фінансових інструментів.  

Об’єктом державного регулювання, насамперед стає кордон 
(межа) між грошовим обігом національної валюти і віртуальним 
обігом криптовалют, зона конвертації криптовалют у ВКВ або 
національні гроші. Ці зони і «шлюзи» пов’язані із операціями на 
спеціалізованих сайтах, які надають біткоін-послуги. Державни-
ми регуляторами ринку криптовадюти в Україні стають НБУ, 
Міністерство фінансів, Державна фіскальна служба, Державна 
служба фінансового моніторингу, Національна комісія з цінних 
паперів та фондового ринку, а також Національна комісія, що 
здійснює державне регулювання у сфері ринків фінансових пос-
луг. Специфіка емісійного механізму криптовалюти має багато 
спільного і з так званим природно-монопольним ядром, навколо 
якого формується сфера конкуренції між виробниками того ж 
біткоіна.  

Нинішній ажіотаж та прискорене зростання курсу біткоін, 
означає більш повний прояв такого явища як фінансовий фети-
шизм. Потенційні інвестори зацікавлені вкладати свої кошти у 
біткоін, прагнучи тим самим врахувати волатильність поточних 
процентних ставок. Ризиковані фінансові трансакції із криптова-
лютою стають надмірно привабливими для інвесторів. При ме-
режевій мобільності криптовалют, виникає максимальна можли-
вість відриву, відособлення їх руху від процесів, що протікають 
на ринках продукції реальної економіки. Проте, це — неминуча 
«плата» за стохастичний характер попиту та пропозиції на крип-
товалюти, обумовленого очікуваннями інвесторів щодо змін 
ринкової кон’юнктури. Така ситуація і є одним із чинників про-
яву явища фінансового фетишизму, який за своїм змістом від-
мінний від товарного і грошового фетишизму, про які писав К. 
Маркс [2, с.79–91]. Фінансовий фетишизм — це перекручення у 
свідомості суб’єктів фінансового господарства реальних еконо-
мічних процесів, що відображається у неефективній нецивілізо-
ваній стратегії їх поведінки на фінансовому ринку.  

Поява криптовалюти та розширення меж її використання за-
гострює дихотомію між ліквідністю і дохідністю грошей, І дійс-
но, з одного боку, емісійні можливості мережі свідомо обмежені, 
інтереси її користувачів спрямовані на максимально можливий 
випуск біткоіна, а з іншого боку — рівень розвитку фінансового 
господарства дуже різний в різних країнах. Дохідність біткоіна 
поки що не знає меж, про що свідчить бурхлива капіталізація 
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ринку криптовалюти, постійне підвищення її курсу. Дихотомія 
«ліквідність — дохідність» об’єктивно формує ситуацію неви-
значеності, що призводить до зростання волатильності на мере-
женому ринку криптовалюти та необхідності хеджування відпо-
відних фінансових ризиків. 

Отже, новації у формах і видах грошей, безумовно, мають 
важливі наслідки для розвитку політико-економічної теорії гро-
шей. Еволюція криптовалюти як нової форми втілення грошей, 
орієнтована на децентралізацію, приватність і прозорість. Вико-
нання як класичних, так й нових специфічних функції підкрес-
лює їх універсальність. Питання: куди «йдуть» і як «змінюють-
ся» гроші залишається відкритим. Однозначним є одне, нові фо-
рми втілення грошей, які виникатимуть постійно, ставатимуть 
все більш універсальними з точки зору їх використання як ін-
струментів оцінки економічної інформації. 
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НОВІ ФОРМИ ГРОШЕЙ ТА ФІНАНСОВИХ АКТИВІВ:  
СТАНОВЛЕННЯ, ПЕРСПЕКТИВИ, РИЗИКИ 

Що ж, світ не стоїть на місці. Сьогодні суспільство здатне ви-
найти найдивовижніші речі. Все змінюється, і на місце старого 
приходить нове. Інноваційні технології розвиваються у швидко-
му темпі, що мотивує до розвитку та прогресу. Важливе місце у 
нашому життя займає кар’єра і багато хто намагається створити 
свої підприємства, свої галузі виробництва, впровадити нові тех-


